

В Диссертационный совет 6D.КО -004 при
Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, пр.Рудаки, 17).

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Иброхимова Илхомуддина Раджабалиевича на тему «Теоретические основы государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики (на примере Таджикистана)» подготовленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальностям 08.00.01 - экономическая теория (макрэкономика) и 08.00.14 - мировая экономика

Вопросы государственного регулирования экономики всегда были признаны наиболее сложными в экономической науке. Это прежде всего связано с оценкой эффективности механизмов государственного регулирования и последствий экономических реформ для выработки оптимального инструментария государственного регулирования на макроуровне.

Таджикистан находится на периферии мировой экономики. С учетом сложившихся ситуаций тему докторской диссертации Иброхимова И.Р. можно считать актуальной и проведение исследования в данном направлении своевременным.

В современных условиях экономика Республики Таджикистан в связи с нестабильностью мировой экономики и зависимости национальной экономики от других стран ощущает некоторые признаки неустойчивости. Это, в частности, находит выражение в колебании курса национальной валюты по отношению к иностранной. Автор диссертационной работы справедливо отмечает, что несмотря на некоторые признаки макроэкономической стабилизации, состояние экономики все же характеризуется как кризисное. Санкции, принятые в отношении Российской Федерации со стороны Европейского Союза и США, начиная с 2014 г. повлияли и на экономику Таджикистана. К тому же бюджет страны испытывает трудности из-за сокращения налоговых поступлений, а высокий уровень налогового бремени, в свою очередь, ограничивает развитие товарного рынка. Незрелость товарного рынка не обеспечивает устойчивость денежного рынка. Кредитные ресурсы малодоступны для производственных и инновационных экономических агентов, и в связи с этим импортная квота превышает экспортную. В результате такой «цепной

реакции» товарный, денежный и внешний рынки взаимодействуют, конечно, недостаточно эффективно (стр.4).

Автор на основе изучения трудов классиков экономической науки, современных школ и представителей различных направлений, экономической теории разработал теоретические модели развития экономики Республики Таджикистан. На основе анализа им были выявлены основные факторы, препятствующие и способствующие развитию малой открытой периферийной экономики.

Автору диссертационной работы, на основе исследования теоретико-методологических аспектов государственного регулирования, также удалось определить пути совершенствования теоретико-методологической базы макроэкономического регулирования пяти рынков малой открытой периферийной экономики Республики Таджикистан, проследить эволюцию подходов к государственному регулированию таких рынков, раскрыть механизм развития товарного рынка в условиях взаимодействия и трансформации инвестиций и сбережений, дать оценку теориям регулирования денежного рынка и взаимодействия с товарным рынком в условиях устойчивого развития малой периферийной открытой экономики, предложить возможные сценарии государственного регулирования, обеспечения взаимодействия рынков при различных сценариях развития экономики Республики Таджикистан, обусловленных вариативностью динамики мирового хозяйства (стр.9).

Особого внимания заслуживает разработанная автором концепция таджикской модели, которая представляет собой сочетание системы государственного целевого индикативного программирования и рыночного механизма с ориентацией на развитие гидроэнергетики, органического сельского хозяйства и туризма (табл. 1). При этом высшей формой государственного регулирования экономики по мнению автора диссертации является государственное экономическое программирование (стр.19-20).

Наряду с положительными моментами в автореферате диссертации также имеются некоторые недостатки и упущения, на которых необходимо обратить внимание:

1. Автор, обосновывая необходимость инновационного развития, предлагает принять меры по расширению инновационного спроса в Республике

Таджикистан. Однако в работе не показано, за счет каких ресурсов можно реализовать данное предложение.

2. В диссертации рекомендуется проведение активной фискальной политика, и более гибкой монетарной политики. Такие рекомендации требуют подробных разъяснений, без которых нельзя достичь эффективного применения таких рекомендации.

В целом же данное исследование представляет собой законченную квалификационную работу. Результаты, полученные автором, имеют существенное значение для науки и практики.

Исходя из содержания автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертация «Теоретические основы государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики (на примере Таджикистана)» написана на актуальную тему, имеет элементы новизны, отвечает требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. 842 в ред. от 28.08.2017 г., ВАК РФ, а её автор, Иброхимов Илхомуддин Раджаба-лиевич, заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 - экономическая теория (макрэкономика) и 08.00.14 - мировая экономика.

Доктор экономических наук, профессор,
главный научный сотрудник
территориально-отраслевого подразделения
труда в АПК ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ,
специальность 08.00.05 - Экономика
и управление народным хозяйством

Силаева - Лидия Павловна
Силаева

Контактные данные:
123007, г. Москва, Хорошевское шоссе,
д. 35, корп. 2; Тел.: 8(499)195-60-32;
e-mail: prognos@mail.ru

Подпись Л.П. Силаевой удостоверяю:

Ученый секретарь
ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ,
доктор экономических наук, доцент



Наби Далгатович

Наби Далгатович
Аварский